

**Берестень В. И.**  
**ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ**  
**ВИКТИМОЛОГИИ**

УО ФПБ «Международный университет “МИТСО”»,  
ул. Казинца, 21, к. 3, 220099 Минск, Беларусь, *prof.beresten@gmail.com*

Криминогенная обстановка определяет дальнейшее развитие криминалистической науки. В современных условиях борьбы с преступностью возрастает роль профилактики правонарушений. Наиболее эффективным средством у следователя является помощь государственных органов, общественных организаций и граждан в организации общих и индивидуальных профилактических мероприятий. Следственная профилактика организуется следователем. При этом возрастает роль знаний о криминалистической виктимологии.

В криминалистической методике расследования преступлений пока недостаточно уделяется внимания механизму защиты жертв противоправной деятельности. Ретроспективный криминалистический анализ преступлений и деятельности следователя, а также прогноз их развития позволяет обобщать эмпирические данные с целью развития методики расследования преступлений.

Результаты научно-исследовательской работы позволяют наполнять новыми знаниями методические рекомендации по расследованию отдельных видов преступлений. В процессе их подготовки используются возможности психологии, социологии, экономики и других наук. Основным объектом исследования выделяется отдельное преступление, преступность как социальное явление, преступник, т. е. лицо (лица), совершившее общественно опасное деяние (субъект преступления). В то же время остаются вне детального научного исследования личность жертвы и обстоятельства, в результате которых возникает потерпевший (потерпевшие) от преступления. Пока данные о них следователем собираются поверхностно. Актуальными являются противоправные посягательства, в которых деяние виновного в определенной степени детерминировано личностными качествами и личным поведением потерпевших. В статье 49 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь определено, что потерпевшим признается физическое лицо, которому предусмотренным уголовным законом общественно опасным деянием причинен физический, имущественный или моральный вред и в отношении которого орган, ведущий уголовный процесс, вынес постановление (определение) о признании его потерпевшим. Термин «жертва» преступления определен в Декларации основных принципов правосудия для жертв преступлений и злоупотреблений властью от 29.11.1985 г. В Уголовно-процессуальном кодексе определен порядок определения потерпевшего по уголовному делу, а термин «жертва преступления» в национальном законодательстве пока отсутствует. Проблемы жертв преступлений исследует наука виктимология. Она

исследует жертву с позиции криминального воздействия на нее субъекта преступления, а также жертва может возникать без криминального воздействия. Страдает от совершенного противоправного деяния, но не была объектом непосредственного преступного посягательства. Жертвы преступления могут быть не выявленными, а потерпевший всегда известен, его статус закреплен законом. В следственной практике эти вопросы имеют особое значение при инициировании проведения профилактических мероприятий.

Виктимология имеет междисциплинарный характер. Получила применение в криминологии, уголовном и уголовном процессуальном праве, а также в психологии и психиатрии. При этом повышается роль криминалистической виктимологии. Она определяет приоритеты в получении и использовании виктимологических знаний в криминалистике, выявление, оценка и прогноз факторов, влияющих на уровень виктимности населения.

В Республике Беларусь данное направление виктимологии недостаточно исследовано. Ряд исследователей определяют криминалистическую виктимологию как частную криминалистическую теорию, рассматривая ее в рамках общей виктимологии о жертве преступления. Основными направлениями ее исследования является изучение личностных, поведенческих и иных характеристик потерпевшего и жертв преступления. Актуальность имеют взаимосвязи и взаимоотношения с иными участниками преступного события до, в период и после посягательства для выработки конкретных рекомендаций прикладного характера:

по наиболее всестороннему и эффективному участию потерпевшего на всех стадиях уголовного процесса;

обеспечению безопасности потерпевшего и его близких родственников;

возмещению вреда, причиненного преступлением;

принятию мер виктимологической профилактики преступлений;

наполнению виктимологическими данными следственной профилактики.

Предмет криминалистической виктимологии соприкасается с предметами других юридических наук, однако разграничение отраслей знаний позволяет всесторонне познавать те или иные проблемы на эмпирическом и теоретическом уровне.

Предметом исследования криминалистической виктимологии является потерпевший в обстановке преступления, закономерности и обстоятельства его поведения, особенности его социально-психологического портрета и взаимосвязь с лицом, совершившим противоправное деяние.

При проведении виктимологических исследований в контексте методики расследования преступлений целесообразно ориентироваться на развитие научного обеспечения правоохранительной деятельности по качественному обеспечению безопасности жизнедеятельности личности, по созданию условий реализации превентивных мер по защите потенциальных жертв

противоправных деяний. Правоохранительные органы и специальные службы должны осуществлять сбалансированную деятельность по противодействию преступности путем одновременного выявления угроз от противоправной деятельности обществу и государству и качественного обеспечения безопасности граждан. Это означает, что необходимо вначале воздействовать на субъект (реальный, потенциальный источник угроз) противоправной деятельности с целью предотвращения его криминального замысла. Целесообразно этот источник угроз нейтрализовать, а не бороться с ним после наступления последствий от его противоправной деятельности. В этих целях следует развивать теорию и методологию совместного противодействия преступности.

*Бохонко А. Д., Красиков В. С.*

**КРИМИНАЛИСТИКА И ПРОБЛЕМА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ  
(ПРОФИЛАКТИКИ) ПРЕСТУПЛЕНИЙ ОРГАНом  
ПРЕДВАРИТЕЛЬНОГО РАССЛЕДОВАНИЯ**

Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030 Минск, Беларусь, *lawcrim@bsu.by*

Успех борьбы с преступностью зависит не только от профессионального мастерства должностного лица органа предварительного расследования (следователя; лица, производящего дознание) по полному раскрытию преступлений, быстрому и качественному их расследованию, но и от выявления обстоятельств, способствовавших совершению каждого преступления, и принятия мер по их устранению. Выявление таких обстоятельств предусмотрено ст. 90 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее – УПК). Установление при производстве предварительного следствия и дознания обстоятельств, способствовавших совершению преступления, является процессуальной обязанностью. Эта обязанность органически связана с предупредительной деятельностью следователя, которая может быть успешной, если в процессе расследования преступления будет достоверно установлено, какие именно обстоятельства способствовали его совершению. Под обстоятельствами, способствовавшими совершению преступления, понимаются его причины и условия.

Причины преступлений – это те явления и процессы, которые порождают намерения совершить преступления, формируют отрицательный нравственный облик правонарушителей [3, с. 57]. «Именно дефекты нравственного формирования личности приводят к появлению и закреплению антиобщественных взглядов, а затем и к совершению преступлений» [1, с. 23]. Под условиями, способствовавшими совершению преступлений, понимаются такие обстоятельства, которые облегчают реализацию преступных намерений и достижение преступных результатов [2, с. 547].